Esonero di Istituzioni di Matematica - 19.11.2009
Corso di Laurea in Scienze Naturali - Canale AL

TESTO A

Esercizio 1. Risolvere i seguenti limiti

22 —2r+1 . 2 4+1-3"
im —— _—
z—+o0 13 + 4w + 5 z—+oo x4 27

Esercizio 2. Risolvere i seguenti limiti

1 +sin(3z) — /1 —sin(3
lim (22 + 1)sin (e*m) lim /1 +sin(3z) — /1 —sin(3x)
Esercizio 3. Data la funzione
f(z) = arctan(ezx) + arctan(e_%),

determinarne il suo dominio di definizione dom(f) e calcolarne la derivata f’. Veri-
ficare che f/(x) = 0 per ogni x € dom(f).

Esercizio 4. Determinare il dominio della funzione

f(z) = arcsin < S5x2+1— Qx) .

Esercizio 5. Data la funzione

r+1
r—3

fz) =
(a) determinarne il dominio di definizione;
(b) determinarne 'immagine;

(c) dire se la funzione ¢é invertibile e, in caso affermativo, calcolarne I'inversa.
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TESTO B

Esercizio 1. Risolvere i seguenti limiti

22 +3z+5 . w3 —1-5°
m —F— m ——s
e—+oo 13 + 4 + 5 e—too g2 447

Esercizio 2. Risolvere i seguenti limiti

' , . . V1422 —V1—2a2
lim (a4 5) tan (") e o)

Esercizio 3. Data la funzione
f(x) = arctan (ac2 + 1) + arctan ((1:2 + 1)_1) ,

determinarne il suo dominio di definizione dom(f) e calcolarne la derivata f’. Veri-
ficare che f'(x) = 0 per ogni = € dom(f).

Esercizio 4. Determinare il dominio della funzione

f(z) = arccos (\/ 202 4+1— a:) .

Esercizio 5. Data la funzione

r—3
r+1

fz) =
(a) determinarne il dominio di definizione;
(b) determinarne I'immagine;

(c) dire se la funzione ¢ invertibile e, in caso affermativo, calcolarne l'inversa.



